

Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение  
«Детский сад №58» (корпус 2)

Воспитатель: Сурнина С.В.

Группа: № 15

**Кружок «Колесо истории»**

**Тема: «Бабушкина кукла-Берегиня»**

**Дата проведения: январь 2023 г**



**Цель:** расширить элементарные представления детей о традициях и обычаях, изготовление куклы-оберега.

**Задачи:**

- способствовать воспитанию чувства гражданственности и любви к Родине через изучение народного творчества, сохранение, возрождение и развитие национальных традиций; бережному отношению к творчеству народных мастеров ;
- расширять знания о видах декоративно-прикладного творчества, по истории народной художественной культуры.

**Ход занятия:**

**Педагог:** Ребята, к нам сегодня пришли гости. А мы гостям всегда рады, какими словами мы встречаем гостей?

(ответы детей: здравствуйте, мы рады вас видеть, проходите, пожалуйста, добро пожаловать)

- Как много добрых и хороших слов вы сказали, а в ответ, посмотрите, получили много ласковых улыбок и сияющих глаз. «Чем больше человек делает добро, тем больше он получает его в ответ».

Я загадаю вам загадку , а отгадав ее вы узнаете о чем мы будем сегодня говорить.

Глазки голубые, кудри золотые.

Губки розовые, что все это значит?

Дочка, а не плачет, спать уложишь –

Будет спать день, и два, и даже пять. (Кукла)

- Молодцы, правильно, это кукла.

Есть такая примета: когда дети много и усердно играют в куклы, в семье прибыль; если же небрежно обращаются с игрушками, быть в доме беде. В старину верили, что кукла охраняет детский сон и оберегает ребёнка, поэтому она всегда рядом с ним и в играх, и во сне.

Давайте рассмотрим с вами какие тут есть куклы.

(Показывает куклу из глины). Какая это кукла?

Дети: глиненная, потому что она сделана из глины.

**Педагог:** А эта из чего? (показывает деревянную куклу)

Дети: Из дерева – она деревянная.

**Педагог :** Какие еще бывают куклы?

Дети: Пластмассовые, фарфоровые, глиняные, тряпичные, резиновые, бумажные.

**Педагог:** Эти куклы сделаны на различных фабриках по изготовлению игрушек. А еще бывают куклы самодельные. Раньше в древней Руси куклы делали сами своими руками. Они выполнялись из природных материалов: ткань, нитки, дерево, лоза, трава, солома. Но были еще особенные куклы. Сегодня я расскажу вам и покажу, как создавалась кукла- берегиня.

- Посмотрите, перед вами игрушки – самodelки. Как вы думаете, почему они так называются? (Ответы детей).

- Это значит, что их не покупали, а родители сами мастерили такие игрушки для своих детей. Изготавливали игрушки из подручного материала: соломы, бересты, тряпки, мочало.

- Как вы думает, что значит подручный материал? (Ответы детей).

- Подручный, это значит материал, который всегда под рукой.

- Куклы в основном делались из мягких материалов – шерстяных, льняных тканей, ниток, хлопка, мочала.

- Давно–давно были вот именно такие куклы.

Куклы делились на 3 группы: обрядовые, игровые, куклы – берегини.

- Обрядовые куклы делались по разным поводам, для разных случаев.

Самая первая кукла называлась ласково «Нянюшка», ее делали при рождении ребенка и развешивали их над детской колыбелькой.

Главная черта куколок – чистый лик, без носа, рта и глаз.

Этой куклой не играли, она была оберегом и ее передавала бабушка внучке, дедушка внуку. Посмотрите это кукла-оберег Кувадка. Эта куколка вывешивались над колыбелью после крещения младенца, оберегая его от козней злых духов. Когда родители уходили в поле на работу, и ребёнок

оставался в доме один, он смотрел на эти маленькие куколки и спокойно играл. А вот еще куколка Лихоманка оберегала такая кукла от лиха, то есть от всяких бед и болезней, лихоманку вешали над печкой. А вот еще куколки день-ночь, они оберегали дом.

**Педагог:** А что такое ОБЕРЕГ?

Дети: Оберег – это предмет, который оберегает человека от несчастий, защищает от болезней, охраняет дом.

**Педагог :** А что такое БЕРЕГИНЯ?

Дети: Высказывают свое предположение

**Педагог:** Берегиня – это традиционная кукла-обереги. Главная задача куклы заключалась в защите от напастей, она должна была оберегать всех домочадцев от болезней и злых духов. Когда делали куклу всегда приговаривали: - Никогда не болей, будь здоров

- Расти сильным, крепким да удалым.
- Слушай отца-батюшку да родную матушку.
- Будь добр и пусть встречаются добрые люди.
- Пусть живет-поживает, да добра наживает

Согласно народным традициям, по изготовлению любой куклы берегини нельзя пользоваться ножницами и иглой. Куклу-берегиню наряжали, но никогда ей ни рисовали лицо. По народным поверьям кукла с лицом приобретала душу и могла навредить.

Как вы думаете, как называлась кукла без лица? (Ответы детей).

Таких кукол называли «безликая». Обратите внимание куклы на картинках, все «безликие». В наряде куклы всегда должен был присутствовать красный цвет – цвет солнца, тепла, здоровья и радости. Еще древние считали, что красный цвет обладает охранительным действием, оберегает от сглаза и травм. Люди умели не только делать куклы, но умели отдыхать и играть в разные игры.

Мы с вами сегодня узнали много нового о кукле - берегине. Попробовали смастерить кукол своими руками. Наверно из вас вырастут хорошие мастера. И не важно, где вы будете трудиться, когда станете мастерами, главное, чтобы вы вкладывали в свой труд, всю душу, старания и умения.